



## 第七章

# 反賄選工作

# 反賄選工作

## 第七章 反賄選工作

2001年是澳門特別行政區立法會選舉年，這是特區政府成立後的首次立法會選舉。根據2000年8月10日第10/2000號法律，廉署肩負起調查有關選民登記和選舉的貪污及欺詐行為的職責。

為了履行這項職責，廉政公署成立了“反賄選研究小組”，專責研究一系列宣傳廉潔選舉，以及預防賄選的措施。廉署確立了『重點預防、全力打擊』雙管齊下的策略，透過各種渠道大力宣揚廉潔選舉意識，預防賄選情況的發生。同時，一旦懷疑有賄選的跡象，亦會展開調查，全力打擊舞弊行為，以確保選舉能夠在廉潔、公平和公正的情況下進行。

具體工作可分為宣傳教育及打擊賄選兩個部份。

### 7.1. 宣傳教育

“反賄選研究小組”主要以宣傳教育的方式，預防賄選的發生，以創造一個廉潔的選舉空間。為此，小組制訂了一系列緊密相連的活動，透過各種各樣的渠道，以多元化的方式，有組織、有計劃、有步驟地進行宣傳教育工作，務求在有限的資源下，將宣傳教育的覆蓋面及影響力擴展到最大。廉潔選舉宣傳活動的總結如下：

#### 7.1.1 製作形式多樣的宣傳物品

為了以輕鬆易記的方式帶出宣傳主題，並加強宣傳內容的感染力，廉署特別為是次廉潔選舉塑造出宣傳形象大使 — 廉政雙雄，並創作了主題歌曲《風中



“廉政雙雄”受到市民歡迎

有你》及話劇《廉政雙雄勇鬥賄選黨》。上述三項創作在宣傳期內大受歡迎，達到了預期效果。

此外，亦製作了大量印有口號『齊心守法，支持廉潔選舉』的宣傳品和紀念品，包括電話咭、座檯夾、磁貼、原子筆、汽球、毛巾、毛公仔、扇、拍紙簿、小旗等，在活動期間向市民派發，以擴大宣傳面，加強宣傳滲透力。



話劇《廉政雙雄勇鬥賄選黨》

### 7.1.2 開展多元化的社區宣傳活動

廉署積極開展社區宣傳活動，分別舉辦了『廉潔選舉』講座，主辦大型戶外宣傳活動『廉潔選舉全接觸』，參與其他政府部門或社團舉辦的活動等，透過面對面的接觸和交流，將廉潔選舉的信息直接快捷地傳遞給受眾。

廉署為學生、民間社團及市民等舉辦多場『廉潔選舉』講座，並即場回答出席者就選民登記或選舉活動提出的疑問。

在8月至9月的選舉前夕，在議事亭前地、祐漢街市廣場、三盞燈圓形地、大三



『廉潔選舉全接觸』活動現場

## 反賄選工作

巴牌坊廣場及氹仔北帝廟前地五個地點舉辦名為『廉潔選舉全接觸』的大型戶外宣傳活動，內容包括歌舞文藝表演、攤位遊戲及展覽等，並邀請本地及香港歌手擔任廉潔選舉大使，每次活動均吸引了相當多的市民參加。

廉署亦積極參加其他與選舉有關的活動，包括由行政暨公職局主辦的『選民登記同樂日』、立法會選舉委員會舉辦的『選舉啟動日』等，以攤位遊戲及展覽板向市民灌輸廉潔選舉信息。此外，廉署還與本澳傳媒合辦填字遊戲，除了在報章上刊登外，還將參加表格放置在書局等多個地點供市民索取，效果理想。



攤位遊戲



展覽板

### 7.1.3 展開滲透力強的廣告宣傳攻勢

為營造廉潔選舉空間，廉署透過各種各樣的渠道，高頻率地進行廣告宣傳，包括：報章廣告；電台宣傳聲帶；3套電視廣告片；印製彩色宣傳貼紙附同電話費單據寄給本澳約12萬固定電話客戶，使廉潔選舉信息進入家庭；在巴士、行人天橋及人流密集的地區懸掛大型宣傳橫額；印製了三款海報，廣泛派發給各部門和機構、民間社團、學校、商業機構等，並張貼在公共街道公佈板和住宅大廈內；在本澳個別公共機構的網頁內加插與廉潔選舉有關的廣告；在全澳電召的士車頂上插上印有“支持廉潔選舉”的小旗；在9月22及23日向約14萬個本澳流動電話客戶發放短訊，呼籲市民守法，支持廉潔選舉。



街頭宣傳橫額



巴士廣告

# 反賄選工作

## 7.1.4 製作豐富多彩的專題欄目

廉署透過不同的大眾傳播媒體製作專題欄目，介紹與廉潔選舉有關的信息，包括電視台資訊節目『諮詢奉告』及『澳視晨彩之公民教育面面觀』；電台節目『廉政之聲』，特備節目『廉潔選舉

行動組』，以及派員在議論時事的電台直播節目『澳門講場』中與評論員及聽眾對話，解答問題；在本澳各大報章支持下開闢的『廉政園地』欄目中刊登專題文章。此外，亦在廉署網頁內開闢『廉潔選舉』專題網頁。

通過上述各專題欄目，大大方便市民了解廉署在選舉方面的最新動態和舉措。



上電台宣傳反賄選信息



『廉潔選舉』專題網頁

### 7.1.5 發出廉潔選舉指引和勸喻

廉署編寫及印製了《選民廉潔選舉指引》及《候選人廉潔選舉指引》，廣泛派發，並為候選組別代表召開解釋會，讓候選人及選民都能清晰“賄選”的定義，並明



為候選組別代表召開解釋會

確本身的權利和義務。此外，廉署亦透過各司長向屬下各公共部門和機構的工作者員發出勸喻，要求在選舉程序中保持中立和公正無私。有關指引和勸喻對確保選舉活動的廉潔公平有實際的意義和重要性。

### 7.1.6 適時進行新聞發佈工作

6月中旬，反賄選研究小組召開新聞發佈會，就廉署反賄選宣傳工作的部署情況作了全面介紹，讓公眾知悉。此外，廉署亦透過發新聞稿或現場新聞發佈的形式，公佈所偵破的賄選案件。新聞發佈工作與其他的宣傳教育活動交叉進行，互相配合，取得理想的預防效果。



召開新聞發佈會

# 反賄選工作

## 7.1.7 招募百名廉潔選舉義工

5月，廉署公開招募100名18歲以上熱心人士，成立廉潔選舉義工隊，協助進行宣傳教育活動。此舉可擴大宣傳效果，亦可讓市民大眾積極參與反賄選工作，同時又能解決廉署人手有限的問題，可謂一舉多得。義工隊成員來自社會各階層，包括退休及現職公務員、學生、教師、文員、工人、待業人士及家庭主婦等，年齡由18歲至55歲。義工們盡心盡責、不辭勞苦地協助宣傳工作，包括開設攤位遊戲、張貼海報、派發宣傳單張、呼籲市民簽名支持廉潔選舉、搬運活動物品及維持秩序等。尤具意義的是，百名義工實際上亦成為了廉潔選舉的“宣傳大使”，將反賄選信息及參與活動過程中的所見所聞廣泛傳遞，使宣傳工作取得更大的效果。

值得一提的是，在最近一次的民意調查中，超過五成的受訪者表示願意參加廉署的義工隊，顯示了不少市民願意投入肅貪倡廉工作的隊伍中。

上述所有的宣傳教育活動是得到了熱心的市民、傳媒和各有關政府部門和機構的大力支持和協助，才能使預防賄選的工作取得良好成效。



義工協助派發宣傳單張

## 7.2. 打擊賄選

為有效打擊賄選，廉署特別設立24小時反賄選舉報熱線，呼籲市民作出舉報。同時，廉署亦成立“反賄選專案調查組”，負責跟進選舉投訴，並主動搜集情報，發展情報網絡。經過長時間的深入調查和部署，憑著調查人員努力不懈的精神和剛毅的意志力，成功偵破4宗涉嫌賄選和非法留置選民證的案件，有關賄選疑案包括懷疑有社團偽造會議紀錄，以圖增加有資格代表該會參加間接選舉的人數，以及有人以商品推銷的層壓式和椿腳模式向選民買票等。在廉署調查期間，共傳訊了超過400人，其中約80人被列為嫌犯送司法機關偵辦。

在選舉當日，秩序良好，廉署整日雖然收到40多個舉報，均未涉及賄選。

選舉活動結束後，澳門大學隨即以電話訪問形式進行了民意調查，結果顯示，七成市民認為這是一次廉潔、公平、公正的選舉。